PRZYKŁADOWE ZADANIA
1. Próchnica:
a) Jest najbogatszą w związki mineralne częścią gleby
b) Nie zawiera związków humusowych
c) Jest substancją organiczną, powstałą z obumarłych organizmów

2. W ochronie gleb przed erozją wodną znacznie mają: A- lasy, B użytki rolne, C-jednoroczne uprawy polowe. Wskaż punkt, w którym wyżej wymienione formy ochronne uszeregowano zgodnie ze wzrastającą ich skutecznością:
a) A, B, C,
b) C, A, B
c) C, B, A
3. Gospodarka rolna, której celem jest produkcja zdrowej żywności:
a) Opiera się na systematycznym zwiększaniu dawek pestycydów
b) Stosuje zwielokrotnione dawki nawozów NPK
c) Opiera się na nawozach organicznych, walce biologicznej i wykorzystuje odpowiednie sąsiedztwo roślin
4. Powszechnie znana roślina kiwi przywędrowała do Europy z:
a) Australii
b) Chin 
c) Brazylii
5. Kategorią lasów, które dominowały w granicach naszego państwa w X wieku były:
a) Mieszane 
b) Liściaste
c) Iglaste
6. Lasy gospodarcze służą głównie:
a) Produkcja drewna 
b) Jako miejsce masowego pozyskiwania grzybów, owoców leśnych i żywicy
c) Hodowli drzew genetycznie zmodyfikowanych
7. Wskaż zdanie prawdziwe:
a) W powietrzu leśnym jest 70 razy mniej bakterii chorobotwórczych niż w powietrzu dłużej aglomeracji miejskiej
b) Aktualnie lesistość Polski wynosi 40%
c) Jednym  z gatunków lasotwórczych w naszym kraju jest topola osika
8. Niektóre gatunki korników w lasach gospodarczych są:
a) Szkodnikami pierwotnymi
b) Szkodnikami wtórnymi
c) Zawsze owadami pożytecznymi dla lasu
9. Ocenia się, że polskie lasy pochłaniają rocznie:
a) 5 mln ton CO2 
b) 10 mln ton CO2
c) 27 mln ton CO2
10. Największą powierzchnię (20 tys. km2) ma dziewiczy las borealny występujący na obszarze:
a) Kanady
b) Rosji
c) USA
11. Badania ostatnio przeprowadzone wśród mieszkańców Krakowa wykazały, że:
a) Smog nie ma wpływu na ich zdrowie
b) Między smogiem a liczbą zawałów i udarów u ludzi istnieje ścisła zależność
c) Liczba mieszkańców uzależnionych od Fast foodów jest najwyższa w kraju
12. Szczepienie przeciwko grypie jest w Polsce:
a) Obowiązkowe
b) Zalecane
c) Niewskazane
13. Spożywanie błonnika odgrywa istotną rolę w funkcjonowaniu przewodu pokarmowego człowieka. Najwięcej błonnika zawierają:
a) Produkty zbożowe i nasiona warzyw strączkowych
b) Warzywa korzeniowe
c) Owoce
14. Które z poniższych zdań jest niegodne z prawdą?
a) Arsen jest pierwiastkiem o stwierdzonym działaniu rakotwórczym dla człowieka
b) Soli jodowanej nie należy spożywać w regionach górskich
c) Witaminy dzielą się na rozpuszczalne w wodzie i rozpuszczalne w tłuszczach
15. Ołów według IARC należy prawdopodobnie do pierwiastków rakotwórczych dla ludzi. Obok innych szkodliwych działań, związki ołowiu powodują u dzieci obniżenie ilorazu inteligencji. Stężenie ołowiu w kościach człowieka wraz z wiekiem:
a) Obniża się 
b) Wzrasta przez całe życie
c) Pozostaje na stałym poziomie
16. Według raportu UNICEF-u w 2015 roku na świcie zmarło 300 tysięcy dzieci poniżej 5 roku życia z powodu:
a) Braku dostępu do wody i sanitariatów
b) Odkleszczowego zapalenia mózgu
c) Malarii
17. Gatunkiem chronionym w Polsce nie jest:
a) Lis
b) Żubr
c) Świstak
18. Najwyższą formą ochrony przyrody w Polsce jest:
a) Park narodowy
b) Park krajobrazowy
c) Obszar natura 2000
19. Głównymi zanieczyszczeniami, powstającymi podczas spalanie węgla kamiennego są:
a) Pyły i SO2
b) NH3 i CH4
c) H2S i C6H6
20. W czasie spalania paliw energetycznych powstaje bardzo trujące zanieczyszcznie zwane popularnie „czad”. Jest to:
a) Sadza
b) Tlenek węgla
c) Podtlenek azotu
21. Najwyższą sprawność odpylania ma:
a) Filtr tkaninowy 
b) Multcyklon
c) Elektrofiltr
22. Który sektor jest w największym stopniu odpowiedzialny za zanieczyszczenie powietrza tlenkami azotu?
a) Komunikacja
b) Przemysł
c) Gospodarka komunalna
23. Poziom dopuszczalny stężenia w powietrzu rakotówrczego B(a)P wynosi 1ng ( do oceny stanu powietrza ze względu na ochronę zdrowia). A ile substancji powstaje po spaleniu jednego papierosa?:
a) 10 ng
b) 1000ng
c) 16000ng
24. Miastem, w którym obecnie powietrze jest dwukrotnie czystsze niż przewidują to dopuszczalne normy zanieczyszczeń jest:
a) Zakopane 
b) Inowrocał 
c) Krynica Zdrój
25. Dzień bez samochodu obchodzony jest w:
a) w maju
b) we wrześniu
c) w listopadzie
26. Z którym zanieczyszczeniem powietrza ma największe problemy Płock będący „stolicą polskiej chemii” ( chodzi o przekroczenie poziomu dopuszczalnych)?:
a) Węglowodory alifatyczne
b) Węglowodory aromatyczne
c) Pył  i benzo (alfa) piren



